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ОСОБЕННОСТИ КОМПОЗИЦИИ РОМАНА М. МАТИОС «СЛАДКАЯ ДАРУСЯ»
В статье проанализированы особенности композиции романа М. Матиос «Сладкая Даруся». Обозначе

ны принципы зеркального построения произведения.
К л ю ч е в ы е  с л о в а : композиция, роман, образ, сюжет.

Стаття надійшла до редколегії 10.08.2014 р.

УДК 821.161.2.12.08«1940/1955»
І.  П.  В А С И Л И Ш И Н  
м. Львів 
ip.was@ukr.net

ЕПОХА Й ЛЮДИНА 
В ПОВОЄННІЙ ПРОЗІ І. БАГРЯНОГО 

(ФІЛОСОФСЬКО-ЕКЗИСТЕНЦІЙНИЙ ДИСКУРС)
У  ст ат ті розглянуто екзист енційно-філософські ідеї, пов’язані з темою «епоха й людина», в повоєнній  

прозі І. Багряного; виділено провідні екзист енційні мотиви, що визначають худож ньо-ф ілософ ську основу 
творів письменника; проаналізовано екзист енційний конфлікт  м іж  людиною й тоталітарною системою  
в період «смерт і епохи».

К л ю ч о в і с л о в а : епоха й людина, дискурс, екзист енційно-ф ілософські ідеї, «т рагічний стоїцизм», 
«т рагічний оптимізм».

Однією з основних тем літературознавчих, 
наукових студій європейських письменників і 
філософів ХХ ст. стала тема епохи, висвітлена 
в багатьох літературних, публіцистичних тво
рах і наукових працях. Поняття «кризи епо
хи», «смерті епохи й людини», «розбожненої» 
епохи склали основу екзистенціальної літера
турно-філософської думки початку й середи
ни ХХ століття. У таборах ДіПі екзистенціа
лізм та екзистенціальна література стали 
предметом літературно-критичного та світо
глядного дискурсів української творчої і нау
кової інтелігенції. Узагальнюючи й підсумо
вуючи картину повоєнного літературного 
процесу, Ю. Шерех (Ю. Шевельов) підкреслив 
існування в українській літературі «стилів

сучасного світу», серед яких мова йшла і про 
екзистенціалізм. Ш ирокий тематичний та 
ідейний спектр художніх творів цього періоду 
був сконцентрований навколо однієї з провід
них європейських тем епоха й людина, філо
софських ідей «кризи епохи» й художньої 
проблематики, пов’язаної з існуванням лю ди
ни в «розбожненій» епосі, пошуку нею власної 
автентичності, релігійно-філософській про
блематиці, у якій феномени духовного поста
ють перед людиною як  проблема в переломні, 
драматичні періоди як  особистого, так і істо
ричного розвитку. Філософія екзистенціаліз
му, що в її українському варіанті спиралася 
насамперед на ідеї «трагічного гуманізму» та 
«трагічного стоїцизму», а в багатьох випадках
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ґрунтувалася на традиційній для української 
думки «філософії серця», склала ідейно- 
тематичне підґрунтя численних літературних 
творів повоєнного періоду.

Проблематику української повоєнної прози 
охарактеризував у статті «Українська еміґра- 
ційна література в Европі 1945-1949» Ю. Ше
рех, зазначивши, що «центральною проблемою 
української прози була тема української люди
ни. Цю тему висвітлювано в трьох головних 
тематичних аспектах: в аспекті історичному, в 
аспекті існування, діяння й змін цієї людини в 
умовах підсовєтського буття і, нарешті, в аспе
кті її існування і зустрічі з чужим світом у поді
ях останнього часу -  війні та еміґрації» [14, 25
1]. Власне, другий і третій тематичні аспекти, 
підкреслені Ю. Шерехом, стали основою прозо
вої творчості багатьох письменників періоду 
ДіПі. Найчисленніша кількість творів українсь
ких прозаїків цього періоду тематично присвя
чена, за визначенням Ю. Шереха, «україн
ському життю під совєтами». Саме характером 
епохи -  зміна суспільно-історичних формацій, 
період революцій і війн -  визначена тематика 
й проблематика цих прозових творів, їхня 
«національно-екзистенційна» парадигма. Підк
реслюючи синтез національної та екзистенціа
льної парадигм в українській літературі, 
Ю. Бондаренко зауважує: «Український літера
турний екзистенціалізм, створений на націона
льному ґрунті, увесь комплекс питань, пов’яза
них з існуванням індивідуума, розв’язує крізь 
призму двох парадигм -  національної та екзис
тенціальної, які, зливаючись, утворюють філо
софський ракурс під загальною назвою «буття 
української людини в умовах колоніальної аг
ресії» [4, 64].

У контексті екзистенціальної проблемати
ки, пов’язаної з темою епоха й людина, поста
ють прозові твори І. Багряного, написані у 
воєнний і повоєнний періоди: романи «Тигро
лови» (1946 р.), «Людина біжить над прір
вою» (1965 р.), «Сад Гетсиманський» (1950 р.). 
Про екзистенційне у творчості І. Багряного 
писали М. Шлемкевич, Т. Марцинюк, Ю. Мар- 
тиненко, Ю. Бондаренко, М. Балаклицький, 
М. Сподарець, Н. Лисенко-Ковальова, О. Кова
льчук, М. Кодак, Ю. Лавріненко. М. Ш лемке
вич, аналізуючи світогляд письменника, за
значив, що першоосновою й метою духовних 
пошуків митця є «зберегти близину до лю ди

ни, що її відновив екзистенціялізм, але знайти 
дорогу до життя. Вийти з темряви безнадій- 
ности й розпуки» [13, 43]. Епоха раціоналізму, 
яка породила тоталітарні системи, і людина в 
«межовій ситуації», що сам на сам веде боро
тьбу за збереження своєї автентичності, лю д
ської сутності, базованої на екзистенціально
му принципі «свободи вибору» й відповідаль
ності за власний вибір перед собою й іншими, 
а в загальнофілософському контексті -  боро
тьбу проти ментальної залежності від колоніа
льної свідомості, що яскраво виявляється в 
ек зи стен ц ій н о -ф іл ософ ськом у  концепті 
«інстинкт свободи» (В. Сварог), -  визначають 
екзистенціальний конфлікт у романах пись
менника. Саме «інстинкт свободи» є для героїв 
романів І. Багряного -  Григорія Многогрішно
го, Максима Колота, Андрія Чумака -  тією ру
шійною силою, яка здатна протистояти тота
літарній системі з її ідеологією викорінення, 
знищення людини й усього людського. Ще в 
передмові до віршованого роману «Скелька» 
І. Багряний, -  як зазначає Д. Нитченко, -  висло
вив своє життєве кредо: «Я хочу бути тільки 
людиною, яких так мало не світі, я хочу бути 
тільки нею» [9, 22].

Пригодницький роман І. Багряного «Тигро
лови» має, водночас, «ідеологічну спрямова
ність» (І. Качуровський) і філософське підґрун
тя, властиве творчості письменника, виражає 
ідеї «трагічного стоїцизму» і «трагічного опти
мізму» в їх екзистенційно-психологічному ас
пекті. В ідеологічному плані І. Багряний ство
рює образ-символ хижака -  тоталітарної систе
ми, основним принципом життєдіяльності якої 
є пожирання, знищення людей, культивування 
цілої схеми полювання на людину як на звіра 
(уособлення цієї системи -  «мисливець за в’яз
нями» майор НКВС Медвин). Символом тоталі
тарної машини виступає експрес -  дракон, що 
змітає все на своєму шляху, прорізуючи просто
ри тайги «у невідоме, вперед, у чорну сибірську 
ніч, на край світу» [2, 8], в якому причаїлися 
концентраційні табори -  світ страху і смерті. 
Дракон, пекельна машина, переслідує героя на 
всьому шляху, перетворюючись то в «чорні про
ти сонця потворища» літаків, то в місто- 
примару -  лігвище дракона.

Письменник моделює два світи, що проти
стоять один одному: світ пітьми, зла й роман
тичний світ вільного ж иття українських посе
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ленців -  сім’ї Сірків, яка виступає архетипом 
українського «Роду і Дому» (Є. Маланюк). Бо
ротьба людини з тоталітарною системою роз
гортається на тлі дикої, первісної природи -  
Далекий Схід, безмежне Приамур’я, Зелений 
Клин. І. Качуровський, порівнюючи творчість 
Івана Багряного і канадського прозаїка Джей
мса Олівера Кервуда, виділяє пейзажну майс
терність І. Багряного, наголошуючи на особ
ливому статусі описів природи в пригодниць
кому романі. Слід зауважити, що в «Тигро
ловах» дика, незаймана природа з її первісни
ми інстинктами виконує й іншу семантичну 
функцію: стає особливим ідейним знаком -  
символом волі, співрозмірним з «інстинктом 
свободи» головного героя, вираженим через 
бунт, протест проти абсурду сучасної епохи, 
що дозволяє силам зла домінувати й вирішу
вати долю людства. Тріумфальний фінал ро
ману -  перемога людини над системою -  ви
ражає гуманістичну позицію автора (в дусі 
сартрівської «моралі дії та рішучості»), його 
переконання, що пізнання себе, своїх можли
востей, розкриття духовного світу, прагнення 
до свободи через спротив тоталітарній систе
мі здатні подолати трагічні реалії доби. 
«Григорій Многогрішний перемагає, -  зазна
чає М. Жулинський, -  передусім тому, що не 
визнає себе нулем в історії, не озвірів, не пе
рейнявся озлобленням і ненавистю до людей, 
зберіг у собі людяність, доброту, здатність 
співчувати, співпереживати і вірити, що лю 
дина може і повинна кинути виклик страшній 
системі й вистояти» [6, 233].

Ці ж мотиви лежать в основі інших повоєн
них творів І. Багряного, ідейно-філософською 
основою яких є «боротьба за Людину, за люд
ську гідність». У вступному слові до редагова
ного ним видання роману В. Гришко визначив 
основну екзистенціальну ідею твору як 
«тріумф людської гідності на іспиті людини в 
межовій ситуації боротьби й страждань серед 
нелюдськості підневільної дійсності» [5, 7]. 
Власне, на тому, що екзистенціалізм -  це єди
на теорія, що «надає людині гідність», за яку 
треба боротися, наголошував Ж.-П. Сартр, ви
ступивши у своїй праці «Екзистенціалізм -  це 
гуманізм» на захист філософії екзистенціаліз
му й екзистенціальної літератури.

Аналізуючи жанрову специфіку роману 
«Людина біжить над прірвою», І. Качуровський

зауважує, що «у книзі є фабула, але нема сюже
ту» [8, 498]. Справді, фабула роману немовби 
змодельована з окремих епізодів, «екзисте- 
нційних ситуацій» (К. Ясперс) між життям і 
смертю, «над прірвою», в які потрапляє голов
ний герой. Динаміка розгортання драматизму 
дії, покадрова змінюваність епізодів, фантасма
горичні «химерні кадри», авторські ремарки, 
відсутність розлогих пейзажних описів, лаконі
чні, уривчасті фрази, різка зміна асоціативних 
рядів, велика кількість неповних, часто розір
ваних речень -  визначають не лише специфіку 
авторської манери письма І. Багряного, а й ма
ють певні ознаки модерного стилю, що впліта
ється в реалістичне полотно роману, визнача
ючи його архітектоніку.

Епоха постає в романі І. Багряного в екзис
тенціальному трактуванні як «смерть епохи» -  
«чорна доба відчаю», в «апокаліптичному гур
коті» якої вчувається напророчений Біблією 
кінець світу. На початку твору письменник роз
гортає апокаліптичне полотно, в якому карти
на руйнування Храму («твердині Бога», 
«символу могутности й святости», «неопалимої 
купини», «непорушної сили й вічного покою», 
«надії й підпори всіх стражденних і обтяже- 
них») символізує трагедію духовної смерті 
(«похололі душі») -  «втрату Бога» в житті лю
дини, залишеної наодинці зі страшною дійсніс
тю. І. Багряний розкриває внутрішньо-психо
логічний стан людини серед Апокаліпсису в 
екзистенційній ситуації смерті: «Вони співали 
над чорним хаосом, над проваллям жаху, зди
чавіння, жорстокости й смерти, щоб не вибух
нути раптом пекучими слізьми безнадії, тягу
чим криком загубленого, руїнами заваленого, 
безпритульного, до краю осамітненого людсь
кого серця» [1, 6]. Метафоризуючи кризовий 
стан людської душі, письменник створює екзи- 
стенційно-психологічний портрет людини в 
умовах апокаліптичної дійсності. У «Слові до 
читача», вставній авторській ремарці, письмен
ник окреслює тематику, проблематику, ідейно- 
філософські концепти роману: катастрофа епо
хи -  час «апокаліптичних зрушень», «мото
рошне царство руїни, безнадії, краху людської 
душі» -  і протистояння, бунт, протест самот
ньої, «киненої напризволяще» людини, 
«приреченої на смерть». Саме серед апокаліп- 
тичних руїн починається шлях між життям і 
смертю «героя нашого часу» Максима Колота.
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Тривога, самотність, відчай, страждання, 
страх, безнадія -  герой І. Багряного пережи
ває всю гаму екзистенційних станів, потрап
ляючи, здавалося б, у безвихідні ситуації. Осо
бливого концептуального значення набуває 
тут семантика назви роману, визначаючи ек- 
зистенційно-філософську спрямованість тво
ру -  епоха тоталітаризму постає як духовна й 
моральна прірва, у якій страшнішою є не фі
зична, а духовна смерть людини, трагедія 
руйнування особистості, її спустошення, без
вір’я, тваринний страх, моральна ницість, ду
шевна пустка -  кінцеве «ніщо» її існування. 
Персонажі роману виступають на тлі своєрід
ного театру тоталітарного абсурду. Це і пред
ставники тоталітарної системи, її гвинтики, 
виконавці її волі, й люди духовно спустошені, 
спотворені системою. Письменник створює 
цілу галерею людей-перевертнів: у минулому 
поліцай-«вішальник», а тепер помічник нача
льника міліції, «работнік НКВД» Заєць; пра
цівник «Гестапо-НКВС» Волик; донощик- 
«патріот» із «колишніх» Ірчук; дезертир, 
«торбешник» Кутузов, колишній слідчий Лу
б’янки і «начальник Особливого відділу ар
мії». «У своїх характеристиках, -  зазначає 
Л. Череватенко, -  Іван Багряний прагне уник
нути одноплановості й однозначності -  і це 
йому вдається» [12, 314-315]. Духовне й мора
льне спустошення представників тоталітар
ного режиму письменник передає в діалозі 
головного героя зі слідчим НКВС: «- Ти... ві
риш у... людину?! -  раптом спитав майор 
усторч -  хоч і тихо, але якось гістерично й на 
«ти» ... А я, брат, ні в що, ні в що вже не вірю... 
Так, ні в що... Ти понімаєш, брат?» [1, 112]. 
Втрата «віри в людину», перетворену в безду
ховну «масу», об’єкт «діяльності» тоталітар
ного режиму, -  наслідок антигуманістичної 
філософії «совєтського» суспільства.

Філософський, морально-етичний дискурс 
роману складають діалоги між головним ге
роєм та «премудрим Соломоном» Смирновим, 
новітнім демагогом, професором діамату, зав
відділу антирелігійної пропаганди. Філософія 
Смирнова побудована на антигуманістичній 
теорії людської «маси». Втрата морально- 
етичного ґрунту й спричинені цим психічні 
розлади: депресія, лю диноненависницька іс
терія -  наслідок руйнування ідейно- 
філософських засад «совєтського» суспільства

й життєвого конформізму, що призвело до 
«втрати віри в людину» й створення нового 
викривленого поняття людської сутності лю- 
дини-«хробака»: «Від усіх струнких (ілюзорно 
струнких!) концепцій і систем, від усіх «ізмів», 
на які спиралася й мусила спиратися душа, 
лишився пил, хаос, мразь... Блеф то все! Їхня 
стрункість ілюзорна. І правдивість ілюзорна. 
То омана!.. Людина є мразь, порох, ніщо! Ні
що!.. «Братерство, дружба, любов... » Фікція!.. 
Ідеї всякі... Ха-ха-ха! Ідеї!.. Блеф! У вогневій 
пробі все те є фікція! Брехня! Людина -  худо
бина, хам, безхребетний хробак... Чуєш? Хро
бак -  і тільки!.. І от Бог» [1, 20].

Для Смирнова людська «маса», в якій розчи
няється «безвільна» людина, не здатна нічому 
протидіяти, асоціюється з піском великих пус
тель, підвладним катастрофічним вітрам істо
рії. «Руїнній» філософії, теорії людини-«хро- 
бака» «премудрого Соломона» протистоїть фі
лософія «трагічного оптимізму» Максима Ко
лота. Конфлікт філософії Колота і Смирнова в 
екзистенціальному просторі «чорної доби від
чаю» завершується самогубством «премудрого 
Соломона». Герої роману обирають різні вихо
ди з «межової ситуації». Втрата внутрішнього 
«я», власної автентичності, пов’язане з нею 
ідейно-філософське божевілля і врешті-решт 
смерть як негативний екзистенційний вихід з 
межової ситуації безнадії й світоглядного фіас
ко -  Смирнов. Свобода вибору через самореф- 
лексію і подолання абсурду, протест і боротьба 
як  позитивний екзистенційний вихід з межової 
життєвої ситуації -  Максим Колот. Загибель 
Смирнова -  це водночас і крах його псевдофі- 
лософії, контрарґументувати яку можна слова
ми письменника-екзистенціаліста А. Камю: 
«люди більше заслуговують на захоплення, ніж 
на зневагу» [7, 369].

Отже, роман І. Багряного є своєрідною мо
деллю екзистенціальної «межової ситуації», в 
якій людина або робить через «переживання» 
і подолання «страху смерті», самоаналіз свідо
мий вибір власних життєвих вартостей і гото
ва до боротьби за їхнє втілення у житті, або 
відмовляється від цього вибору, що призво
дить до самонеґації й руйнування особистос
ті. Філософським гімном подолання екзистен
ціального «страху смерті» на життєвому ш ля
ху («буття-до-смерті» М. Гайдеґґер) стає мо
тив «Пісні Пісень» мудреця Соломона, який
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звучить у романі у вигляді своєрідного поети
чного рефрену, виконуючи антиципаційну 
роль в ідейно-філософському підсумкові тво
ру письменника: «Я буду вмирати, та, поки 
мого дихання в мені, я буду змагатись і буду 
квапитись хапати іскри сонця, відбитого в 
людських очах, я буду з тугою вчитись тайни 
самому запалю вати їх, шукаючи в тих іскрах 
дороги з чорної прірви в безсмертя» [1, 288].

Подолавши зовнішню і внутрішню «межові 
ситуації» через усвідомлення й ствердження 
повноти й повноцінності власного буття-у- 
світі, Максим Колот у пошуках власної автен
тичності висновує право людини на любов і 
вільне ж иття на рідній землі. І. Багряний ви
словлює цю ідею через цілу систему філософ
ських афоризмів, що складають ідейно- 
філософський підсумок роману: «все минає і 
все проходить, але продовжується життя, 
джерело якого любов», «найчорніше зло не в 
силі подолати добро, що виходить з любови», 
«невмирущим є все, що здібне любити», «в 
любові тріюмфує над чорною тьмою світ». «В 
своєму романі «Людина біжить над прір
вою», -  підкреслює М. Сподарець, -  автор ін
туїтивно окреслив основні поняття екзистен
ціального вчення, проте зі своєю «багрянів- 
ською» специфікою. Особливістю екзистенці
ального мислення І. Багряного є поняття 
«віри в людину», яке проходить через усі тво
ри письменника. «Віра в людину» як віра в 
перевагу божественного стрижня в людині 
над злом» [11, 255].

«Віра в людину» стає ідейно-філософською 
основою роману І. Багряного «Сад Гетсиман- 
ський». Визначаючи тематику і проблематику 
твору, І. Качуровський зазначає: «роман «Сад 
Гетсиманський» -  це книга про зраду й відс
тупництво. Але також і про вірність, про непо
хитність, незламність, про збереження лю ди
ною своєї чести й гідности за цілком, здава
лось би, неможливих обставин» [8, 486]. 
«Неможливі обставини» -  це та, власне, 
«межова ситуація», яка стає випробуванням 
для головного героя, Андрія Чумака, в його 
протистоянні тоталітарній системі (у загаль- 
нофілософському контексті -  епосі «смерті 
людини»). В'язниця, що ламає і знищує лю д
ську особистість, фізичні й психологічні тор
тури і найстрашніші моральні тортури через 
усвідомлення недовіри й людської зради, яка

прирікає іншу людину на смерть, -  кола Дан- 
тового пекла героя. Символами трагедії лю д
ського відступництва й зради стають образи 
Каїна і Авеля, Юди Іскаріотського та Ісуса 
Христа, що переосмислюються в символи- 
знаки самої епохи -  епохи Каїна і Юди. Вираз
ником релігійно-філософської символіки пи
сьменника стають золотий «вогненний» щит 
«з дивною емблемою -  емблемою зради, -  
прип’ятий на чорно-сивій емалі вічності», і 
архетипний образ-символ Гетсиманського 
Саду, який у розкритті морально-етичної і 
екзистенціально-психологічної лінії сюжету 
містить у собі два мотиви: мотив Юдиного 
відступництва й зради і екзистенціальні мо
тиви людської тривоги, відчаю, страждання, 
страху смерті і водночас подолання їх через 
віру й надію -  психологічна паралель з єван
гельським сюжетом, співзвучна з молитвою 
Ісуса Христа на Оливковій горі: «42. Отче, як 
що хочеш, віддали від мене цю чашу, однак 
хай не моя, а твоя буде воля! 43. Тоді з ’явився 
йому ангел з неба, що підкріплював його. 44. 
Повний скорботи та тривоги, він ще ревніше 
молився, і піт його став, мов краплі крови, що 
падали на землю» [10, 218]. Психологізм ро
ману І. Багряного полягає в тому, що саме біль 
зради, а не фізичні чи психологічні знущання 
є для героя тією «межовою ситуацією» з екзи- 
стенційними станами тривоги, непевності, 
відчаю, здатною зламати його «віру в лю ди
ну». Письменник розгортає сюжетну лінію 
роману, вибудовуючи її як  подолання Андрієм 
Чумаком «екзистенційних ситуацій» -  психо
логічних і моральних пасток, уміло розставле
них представниками тоталітарного режиму, і, 
що найнебезпечніше, самим героєм з його 
сумнівами, ваганнями, підозрою, що спричи
няють «роздвоєння душі», у якій відбувається 
трагічна внутрішня боротьба між вірою і зне
вірою. Екзистенційне переживання зради в 
головного героя настільки сильне, що, дове
дений до стану «психічного потрясіння» в 
мить відчаю і безнадії, душевних мук сумніву, 
він ладен і сам переступити межу, яка відді
ляє його від Юди: «Так-так! Завербувати!.. Хай 
живе провокація! Завербувати!!! Вони брата 
віддали на муки, то ж хіба не справедливо бу
де одміряти їм повною мірою? І нехай узна
ють» [3, 190]. Проте миттєву «божевільну ду
мку» про переступ і зраду, відкинуту героєм,
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погасив «хтось», що стояв на варті його ду
ші», -  совість, «віра в людину», Бог.

Домінуючим екзистенційно-психологічним 
мотивом епохи «відступництва й зради» є мо
тив тотальної депресії: страх, втома, апатія, 
що паралізують людину, перетворюючи її у 
німу, безсловесну істоту. Саме цю «печать» 
страху відчуває головний герой, згадуючи у 
в'язниці невільницьку мандрівку «совєт- 
ським» Харковом: «Невисловлений, затаєний, 
але невідступний страх! Страх, що змушує 
старших замикати уста наглухо, а молодих 
нишкнути зі своїм сміхом і жартами й озира
тися кожної хвилини по боках» [3, 54]. Так, 
навіть обвинувачувачів-катів у їхньому абсур
дному прагненні засудити людину женуть не 
стільки «ідейні переконання», скільки страх, 
усвідомлення того, що тоталітарна система 
пожирає всіх: і людей, що чинять їй спротив, і 
безневинних людей, і самих виконавців її во
лі. У «комбінаті», «великому конвеєрі» смерті 
опиняються «люди в пеклі»: священик Пет- 
ровський, колишній махновець Охріменко, 
колишній діяч УНР Приходько, професор 
«Марксо-ленінського інституту» Гепнер, ор
деноносець Васильченко, «інженер Н» -  автор 
проекту тюрми, Ягельський, «колишній член 
достославної ЦЕКУКи, член керівної трійки», 
наївний чоботар Аслан, друзі дитинства -  пет
люрівський вояк Сокіл і «завербований» ним 
колишній жорстокий слідчий Криворучко й 
багато-багато інших. Зло знищує все навколо, 
не ділячи людей на чужих і своїх, -  філософсь
кий підсумок письменника. Даремним є по
шук будь-якої раціональності в тоталітарно
му абсурді: «логіки в нелогічному», «сенсу в 
безсенсовому», «системи в хаосі», абсурдної 
технократичної теорії «реконструкції лю ди
ни» -  зло ірраціональне за природою своєї 
суті й сильне та винахідливе у своєму праг
ненні зламати людину, її дух. Лише Боже 
втручання рятує головного героя від остан
нього кроку за межу відчаю, зневіри, 
«безвихідної, нестерпної, безмежної туги» -  
акту самогубства як екзистенційного виходу з 
«межової ситуації», даючи ще один шанс на 
ж иття й надію на перемогу людини в абсурд
ному світі хаосу і зла, даючи змогу випити 
«гірку чашу» долі до дна, не стати Юдою, не 
зламатися «на шляху на Голгофу», не втрати
ти «віри в людину».

Отже, епоха в екзистенціальному вимірі
І. Багряного -  це епоха «відступництва й зра
ди», породжена тоталітарною  системою, 
«диявольським механізмом» (Л. Череватен- 
ко), який, перемелюючи, штовхає людину в 
прірву бездуховності й смерті. Протистояння 
людини й епохи стає основним екзистенцій- 
ним конфліктом, визначаючи домінантні фі
лософські ідеї «трагічного стоїцизму» і «тра
гічного оптимізму» у творчості письменника.
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THE EPOCH AND HUMAN POST-WAR PROSE BY I. BAGRIANYI 
(PHILOSOPHICAL-EXISTENTIAL DISCOURSE)

The article deals with existential-philosophical ideas related to the theme o f «the epoch and human» in the post
w ar prose by I. Bagrynyj, leading existential motifs that define the artistic and philosophical basis o f the w riter's  
w orks are highlighted, the existential conflict between man and the totalitarian system in the p eriod  «death o f the 
era» is analyzed.

K e y  w o r d s :  epoch and human, discourse, existential-philosophical ideas, «tragic stoicism», «tragic optimism».

И. П . ВАС И Л И Ш И Н  
г. Львов

ЭПОХА И ЧЕЛОВЕК В ПОСЛЕВОЕННОЙ ПРОЗЕ И. БАГРЯНОГО 
(ФИЛОСОФСКО-ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНЫЙ ДИСКУРС)

В статье рассмот рены экзистенциально-философские идеи, связанные с темой «эпоха и человек», в 
послевоенной прозе И. Багряного, выделены ведущие экзистенциальные мотивы, определяющие худож ест 
венно-философскую сущность произведений писателя, проанализирован экзистенциальный конфликт  
м еж ду человеком и тоталитарной системой в период «смерти эпохи».

К л ю ч е в ы е  с л о в а : эпоха и человек, дискурс, экзистенциально-философские идеи, «т рагический стои
цизм», «трагический оптимизм».
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М. С. ЖУКОВА -  ЯСКРАВА ПРЕДСТАВНИЦЯ 
РОМАНТИЧНОЇ ГРУПИ

Статтю присвячено дослідж енню т ворчост і видат ної письменниці початку перш ої половини X IX  сто
ліття. Проаналізовано етапи становлення творчого шляху М. С. Жукової. Визначено основні мот иви і сю 
ж ет и т ворчої спадщини авторки. Введення до наукового обігу зазначених м ат еріалів сприятиме поглиб
ленню подальших дослідж ень у  галузі росій ської літератури.

К л ю ч о в і с л о в а : забуті письменниці, дослідницька діяльність, творчість.

Розквіт жіночого письменства в Росії при
падає на період 1830-1860-х років. Жінок- 
письменниць і поетес налічувалося на той час 
близько 30. Усі вони були різного віку, різно
го соціального становища, але їх об’єднувала 
література, за допомогою якої вони намагали
ся висловити своє ставлення до навколиш 
нього світу, до свобод і прав жінки. Це була 
спроба заявити про себе як про особистість, 
яка може досягти в житті всього, що вона са
ма хоче, не лише завдяки своєму батьку чи 
чоловіку, а самостійно, власними силами і ро
зумом. Звичайно, такі спроби пера слабкої 
статі не отримали великої підтримки з боку 
критиків, що були не в захваті від літератур
них починань письменниць.

Питання творчості забутих авторок на сьо
годні залишається малодослідженим. Вивчен
ню художньої спадщини забутих письменниць

пушкінської доби приділялося мало уваги. Хо
ча останнім часом ситуація дещо змінилася. 
Наприкінці XIX століття М. Файнштейн видав 
книгу «Писательницы пушкинской поры. Исто
рико-литературные очерки» [13], в якій дав 
детальну характеристику життєвого і творчого 
шляху жінок-авторів першої половини XIX сто
ліття. Такі вчені як І. Савкіна [9], М. Пушкарьо- 
ва [8], Є. Строганова [10] нині займаються дос
лідженням творчості забутих письменниць і 
поетес, виводять їх на літературну арену, озна
йомлюючи читачів з творами, що вплинули на 
суспільство та культурний розвиток тогочас
ної Росії, повертаючи їх із забуття. Хоча, зви
чайно, роль таких досліджень вельми значна, 
творчість окремих забутих письменниць зали
шається не висвітленою.

Мета нашої статті -  дослідити творчість 
забутої письменниці Марії Семенівни Жукової
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